

四年翻番上台阶 助力共富显担当

写在全市农商银行存贷规模率先全市银行业超2000亿元之际

本报记者 阮春生
通讯员 卢芸 舒畅

1954年3月,丽水第一家农村信用社——庆元县大济信用社成立。70年来,伴随着共和国成长的农商银行人,用“早晨一头雾水、中午一身汗水、晚上一脚泥水”的“三水”精神,铸就了全市规模体量最大的银行系统。目前,我市农商银行已发展成为拥有9家县(市、区)农商银行、253个营业网点、1103个村级金融服务点、2516名员工的大银行。

4月18日,我市农商银行迎来发展喜讯,存贷余额首超2000亿元,成为丽水市首家存贷规模突破2000亿元之后的又一大跨越,跑出了四年翻一番加速度。

经济兴、金融兴。近年来丽水经济社会跨越式高质量发展,成为金融快速成长的内驱力。全市农商银行秉持着“拼尽全力跳起来摘桃子”精神,全力以赴助实体,交出了“五个第一”的高答卷:存贷总量、增量位居全市银行业第一位,存贷市场份额约占全市银行业的1/4,基础金融服务网点和客户覆盖面位居全市银行业第一位,涉农、小微企业、制造业贷款总量、

增量及户数位居全市银行业第一位,纳税贡献位居全市银行业第一位(2021年纳税4.46亿元,近四年合计纳税19.6亿元,位居全市企业前列);连续四年获评全市金融支持地方经济发展一等奖。

植根人民 助力共同富裕

又快又优惠!村里的消薄项目终于可以启动了!前不久,莲都区雅溪镇潘百村经济合作社收到莲都农商银行发放的85万元贷款,村支书朱国来如释重负。在得知合作社缺少流动资金的情况后,莲都农商银行人员主动上门,量身定制“强村贷”金融服务方案,仅用3天就发放了贷款。

建设共同富裕示范区,是丽水跨越式高质量发展的重大机遇。近年来,全市农商银行坚持以浙西南革命精神注魂赋能立根,深入实施以人为核心的全方位普惠金融,承担了全市1/4的小微企业贷款、3/5的农户贷款、3/4的农民合作社和家庭农场贷款,为全市60.69万农户提供纯线上信用贷款授信,为新型农业主体提供24.33亿元信贷支持,向低收入农户发放扶贫贷款3.73亿元,助力丽水农村居民收入增幅连续13年居全省第一、低收入农户收入增幅连续6年居全省第一,加快打造共同富裕美

好社会山区样板。穷在山上,是丽水脱贫攻坚的一大难点。农商银行参与支持了近30个大搬快聚富民安居项目建设,帮助近4万户搬迁百姓通过金融信贷住进新家园,在全省最大的地质灾害避让大搬快聚安置小区——庆元县同心新村,庆元农商银行成为助力百姓搬迁的主要金融力量。农商银行还为5478户农民办理失地养老保险贷款3.19亿元,代理浙丽保缴费28.98万笔,是全市浙丽保独家代理银行,为丽水百姓美好幸福生活贡献了农商力量。

数字赋能,是农商银行助力共同富裕的新时代标签,丽水是全国县域治理现代化试点市,农商银行以数字化改革为契机,多跨协同、主动融入社会治理创新实践,在政务、医疗、司法、消费等公共领域融入金融功能,打造了多个数字化改革的特色应用场景,如9家农商银行均代办36项高频政务事项和多项特色政务服务,遂昌农商银行创新打造“智慧茶城”农业产业链溯源交易系统,努力争当数字化改革最佳金融服务供应商。目前,全市农商银行已代办328项政务事项,为百姓办理政务事项53869件。

精准滴灌 抚育小微企业

工业厂房贷 真是及时雨,让我们顺利买到汽配科技园的工业厂

房!近日,龙泉欣耀五金制造厂成功获得厂房贷100万元,解决了购买厂房资金缺口问题。近年来,农商银行推出小微企业信用贷、企业循环贷、税银贷、供应链贷、知识产权质押、厂房贷等企业专属产品,全力助力“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,专精特新企业、特色产业链发展,小微企业贷款余额达393亿元,努力打造小微企业金融服务的首选银行。

双招双引,是丽水加快建设共同富裕山区样板的战略性工程。近年来,农商银行积极为项目落地、人才落户提供金融保障,推出“科创贷”“人才贷”等配套产品。浙炼石化科技有限公司是松阳县招商引资企业,正式运营前一直为进购油脂等原材料的资金问题犯难,松阳农商银行得知后,第一时间上门提供融资方案,先后发放980万厂房抵押和600万元信用流动资金贷款,帮助企业度过了最艰难的起步阶段。

针对企业抵押物缺失的融资难问题,农商银行优化小微服务体系,从强化网格走访、提升服务理念 and 深化数据分析等方面着手,推出系列信用贷款产品,逐户走访“送贷上门”,为1718家小微企业发放了信用贷款,实现了企业成长与金融发展“双赢”。

2020年以来,受疫情冲击,许多中小微企业遇到了前所未有的经营困难。农商银行及时“雪中送炭”,专列70亿元驰援资金,制定36款特惠产品,推行无还本续贷和减费让利政策,如缙云农商银行率先全市推出企业复工贷,莲都农商银行发放全市首笔“双保应急贷”等,帮助了一大批小微企业和个体工商户渡过难关,在服务全市“六稳”“六保”大局中贡献了农商力量。

服务生态 加快两山转化

发放全国首笔GEP直接抵押贷款、首笔“河权贷”,成立全国首个两山转化金融服务站,近年来全市农商银行在绿色金融上不断创新



农商银行开设政务事项代办窗口。

破冰,走在了全省乃至全国前列。

2021年1月,依据GEP增量后的预期收益,景宁农商银行向大均乡两山生态发展公司发放贷款50万元,并向大均乡授信5亿元,这也是全国首次以GEP为依据发放的贷款。大均乡两山公司总经理周仁建表示,这笔资金将用于智慧生态监控系统建设,极大地增强生态环境保护力度。

金融赋能绿色生态,问水借力实现“以河养河”,率全国之先的“河权”试点改革在青田县试水。青田农商银行为吴村村发放了全国首笔“河权贷”210万元。村干部王智标介绍,在农商银行的支持下,21公里河道经营承包全覆盖,村里发展稻田种养及旅游观光等产业,建成了200多亩的河道生态经营圈,每公里河道年均增收6000元,村集体年增收8万元。

碳达峰、碳中和,是生态高地丽水加快发展的重大契机。农商银行率先探索林业碳汇生态产品价值实现,让全国首笔林业碳汇质押贷款落地龙泉,并安排50亿元信贷规模满足林业碳汇市场主体需求。80亩林地可贷出20万元林业碳汇贷,我对生态富民更有信心了。兰巨乡林农李汉青由衷赞叹。百山祖国家公园创建,是落实习

近平总书记对丽水生态文明建设重要嘱托的重大举措。在国家公园创建中,农商银行创新推出林地地役权补偿收益权质押贷款,有力盘活了国家公园森林资源资产。

在云和,农商银行为雾溪乡强村公司和村民发放了全市首笔生态信用贷款产品“两山贷”。据统计,目前全市农商银行已累计发放“两山贷”7.63亿元,占全市银行业的41.42%;发放“生态贷”(生态抵押质押贷款产品)157.71亿元,占全市银行业的34.7%。辖内9家机构(网点)被授予“两山”银行称号。全国生态产品价值实现机制试点示范现场会在丽召开期间,农商银行被列为会议唯一金融考察点,金融助力生态产品价值实现就是农商银行助力农民增收致富、奔向共同富裕的真实写照。

存贷2000亿元,见证了丽水经济的腾飞跨越,也体现了农商银行植根地方始终如一的初心使命。在浙江农商银行联合银行党委的带领下,在市委市政府领导下,全市农商银行将坚持守正创新,接续奋斗,以“八个必须坚持”为行动指引,聚焦“五个新丽水”奋斗目标,坚毅笃行“丽水之干”,永做跨越式高质量发展道路上奋勇向前的新时代“金融挺进师”,为助力建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水作出新的更大贡献!



农商银行客户经理为遂昌力源机械制造有限公司提供金融服务。



农商银行客户经理为农户提供金融服务。

热烈祝贺

全市农商银行存贷规模

超2000亿

努力打造成为做业务最实、与民企最亲、离百姓最近的银行

莲都农商银行 龙泉农商银行 青田农商银行 云和农商银行
庆元农商银行 缙云农商银行 遂昌农商银行 松阳农商银行 景宁农商银行